

# 粤港澳大湾区

## 推动“一国两制”事业发展的新实践

# CPI同比小幅上涨 PPI环比由降转涨

——透视11月份物价数据

国家统计局9日发布的数据显示,受气温较常年偏高及出行需求回落等因素影响,11月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,环比下降0.6%;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比由上月下降0.1%转为上涨0.1%,国内工业品需求有所恢复。

CPI环比有所下降,同比小幅上涨——

“从环比看,CPI下降0.6%,降幅比上月扩大0.3个百分点,主要是受食品价格超季节性下降影响。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说,11月份,食品价格环比下降2.7%,降幅超近十年同期平均水平2.5个百分点。

11月全国平均气温5.1℃,较常年同期偏高1.9℃,创下1961年有完整气象观测记录以来历史同期新高。冷空气过程偏少有利于农产品生产储运,带动不少鲜活食品价格超季节性下降。

数据显示,11月份,鲜菜、猪肉、鲜果和水产品价格环比分别下降13.2%、3.4%、3.0%和1.3%,合计影响CPI环比下降约0.46个百分点,占CPI总降幅约八成。

“11月份生猪出栏量继续增长,生猪供给充裕。供给增速大于消费增速,导致猪肉价格持续下跌。截至12月第1周,猪肉价格已经连续15周下跌。”中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇说,元旦、春节的来临将短期提振猪肉消费需求,预计12月份猪肉价格有望温和反弹,但在生猪供给量持续增长的前提下,猪肉价格反弹空间有限。

从同比看,食品价格涨幅回落,带动CPI涨幅比上月回落0.1个百分点。11月份,食品价格同比上涨1.0%,涨幅比上月回落1.9个百分点。食品中,猪肉和鲜菜价格分别同比上涨13.7%和10.0%,涨幅均有回落;鲜果价格由上月上涨4.7%转为下降0.3%;牛肉、羊肉、食用油、禽肉类和粮食价格降幅在1.1%至13.5%之间。

再看非食品价格。11月份,非食品价格环比由上月持平转为下降0.1%,同比由上月下降0.3%转为持平。

由于旅游出行进入消费淡季,11月份,飞机票、

宾馆住宿和旅游价格分别季节性下降8.6%、7.3%和5.6%;冬装换季上新,服装价格环比上涨0.6%;部分车型新款上市,燃油小汽车价格环比上涨0.2%,为近9个月以来首次转涨。

“11月份,扣除食品和能源价格的核心CPI继续回升,同比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。预计未来核心CPI总体继续延续温和回升态势。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方说。

PPI环比由降转涨,同比降幅收窄——

随着一系列存量政策和增量政策协同发力,国内工业品需求有所恢复。11月份,PPI环比由上月下降0.1%转为上涨0.1%。房地产、基建项目加快推进,带动水泥、有色金属、钢材等工业产品价格价格上涨。

数据显示,11月份,非金属矿物制品业价格环比上涨1.2%,其中水泥制造价格上涨6.2%,玻璃制造价格上涨1.8%;有色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨1.2%,其中铝冶炼价格上涨5.6%;黑色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.2%。

此外,受电力、燃气需求的季节性增加影响,11月份,燃气生产和供应业价格上涨0.7%,电力生产和供应业价格上涨0.3%。

从同比看,PPI同比下降2.5%,降幅比上月收窄0.4个百分点。其中,生产资料价格下降2.9%,降幅比上月收窄0.4个百分点;生活资料价格下降1.4%,降幅收窄0.2个百分点。

调查的主要行业中,石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业、化学原料和化学制品制造业、非金属矿物制品业、计算机通信和其他电子设备制造业、电气机械和器材制造业、电力热力生产和供应业7个行业价格同比降幅均比上月收窄。

“随着一揽子增量政策持续发力,‘两重’‘两新’、促进服务消费高质量发展等政策落地显效,对消费和投资需求恢复形成支撑,将促进价格进一步保持平稳。”刘方认为,预计下一阶段CPI温和回升,PPI同比降幅收窄的态势将延续。

(新华社)



■澳门和横琴景色。

新华社发

珠江奔流不息,湾区千帆竞渡。建设粤港澳大湾区,既是新时代推动形成全面开放新格局的新尝试,也是推动“一国两制”事业发展的新实践。近年来,粤港澳三地携手同心,风雨兼程。《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布5年多来,大湾区经济总量从超10万亿元上升至超14万亿元,以不到全国0.6%的国土面积,创造了全国1/9的经济总量。在粤港澳大湾区建设推动下,香港、澳门正更深入地融入国家发展大局,“一国两制”实践不断丰富,充满活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群正在拔节生长。



■港珠澳大桥海底隧道西入口。

新华社发

### 开拓发展新空间

从深中通道91米高的悬索桥上空俯瞰,碧海蓝天之间,长桥如龙蜿蜒,一条流动的多彩“车河”沿桥快速跨越珠江两岸。

仅118天,深中通道车流量就突破1000万车次。而与深中通道同样跨越伶仃洋的港珠澳大桥开通后,经公路口岸出入境旅客数量目前已达6000万人次。

5年多来,粤港澳携手深化互联互通,大湾区车畅、人兴、财旺,呈现出联通交汇的新气象。

世界级机场群、港口群、新型基础设施体系加快构建,人员、车辆、货物、资金等要素跨境流动更加高效便捷。2023年,随着“港车北上”“澳车北上”政策落地,港珠澳“1小时生活圈”基本形成。

“交通好方便!”今年国庆假期,香港居民陈志豪驾驶单牌私家车经港珠澳大桥从珠海入境,一家人先去中山品尝美食,然后经深中通道前往深圳游玩再回港,一天就“打卡”了3座湾区城市。

随着“港澳药械通”“湾区社保通”“跨境理财通”以及政务服务“跨境通办”等一批标志性事项落地实施,粤港澳三地正在发挥综合优势、创新体制机制、促进要素流通。

今年3月1日,横琴深合区正式实施分线管理政策,琴澳一体化迎来突破性进展。截至今年11月,经“一线”横琴口岸进出境人数超1493万人次,进出境车辆超160.6万辆次;“二线”通道验放出境车辆超1269.8万辆次。

### 增添发展新动力

今年11月,以“开放科学 勇立潮头”为主题的大湾区科学论坛在广州南沙举行。这是该论坛首次由广东省人民政府、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府共同主办,集中展示了粤港澳科技创新合作成果。

此次论坛开幕式和主论坛举办地南沙,正逐步成为推进大湾区科技设施联通、科技要素畅通、创新链条融通的重要枢纽。

香港科技大学(广州)成为《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》出台后落成的首个合作项目,广州超算南沙分中心为港澳及海外200余个科研团队提供服务,华南技术转移中心实现300余项粤港成果需求精准对接。

广东省大湾区办常务副主任朱伟表示,5年多来,以广深港、广珠澳科创走廊和深圳河套、珠海横琴创新极点为主体的大湾区国际科技创新中心框架基本建立。

与广州南沙隔着珠江口对望的东莞,已布局可探索微观世界的“超级显微镜”——中国散裂中子源。香港青年、中国科学院高能物理研究所副研究员简宏希说,“大科学装置对基础研究和企业创新的促进作用越发重要,散裂中子源可有效辐射港澳和大湾区内地城市的科研和应用需求。”

如今,广东省重点领域研发计

划、广东省自然科学基金项目等面向港澳开放,支持港澳科研机构牵头或参与广东省财政科研项目,全省科研经费跨境拨付至港澳累计超过4.6亿元人民币。

世界知识产权组织公布的全球创新指数排名中,“深圳—香港—广州”科技集群已经连续五年蝉联全球第二位。

广东省科学院党委书记廖兵表示,粤港澳大湾区原始创新、技术攻关和成果转化能力持续增强,产业与科技互促双强水平不断提高,成为中国技术创新和产业发展最为活跃的重大战略区域之一。

(新华社)

### 探索发展新路向

从空中俯瞰,前海深港青年梦工场的一栋栋建筑如同繁体的“梦”字,来自深港等地的青年在这里开启寻梦之旅。截至今年12月初,梦工场累计孵化创业团队1374家,其中港澳及国际团队955家。

如今,前海已成为深圳与香港关联度最高、合作最为紧密的区域之一。在前海工作生活的港人超过1万人,在前海注册的港资企业超过9000家,全国首家港资控股的消费金融公司、公募基金公司、合资证券公司等均落户前海。

5年多来,粤港澳携手前行,探索新路,经济总量超过14万亿元,横琴、前海、南沙、河套等重大合作平台建设加快推进,呈现发展新气象。

在大湾区西翼,横琴粤澳深度合作区现代化建筑林立。15年前“蕉林绿野,农庄寥落”的横琴,已成为充满生机活力的创业沃土。

横琴跨境电商及直播基地(华发)创新产业园内,主播们在各直播间热火朝天地推介着产品。产业园总建筑面积超72万平方米,已与多家知名头部企业以及横琴、澳门电商企业签约。

“相信未来澳门企业定能在横琴迎来发展的春天。”首批入驻产业园的电商企业、澳门新大陆全球购董事局主席刘金东表示,产业园的快速建成落地极大地推动了横琴电商产业发展,园区系列政策也让澳门企业倍感温暖。

当下,科技研发和高端制造业、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸产业和现代金融产业等“四新产业”正在横琴茁壮成长。截至今年10月底,已有6521家澳资企业落户横琴。横琴上半年澳资企业增加值接近19亿元人民币,成为内地澳资企业最集中的区域。



■深圳前海深港青年梦工场。

新华社发



■中国散裂中子源可有效辐射港澳和大湾区内地城市的科研和应用需求。

新华社发

## 关于寻找陈东尼办理征收补偿手续的公告

2024年11月20日,南海区人民政府在官方网站上发布《佛山市南海区人民政府关于新建广州至湛江高速铁路项目南海区大沥镇(DK7+856—DK20+065段)项目国有土地上房屋征收决定的公告》(南府(2024)153号,下称“征收决定公告”),对征收补偿标准进行公告,佛山市南海区大沥镇人民政府受区政府委托具体实施项目的征收补偿安置工作。

在实施林婉萍位于广东省佛山市南海区大沥镇盐步新城区建设西路土地及房屋一处【下称“该不动产”,土地使用证号为南府国有(95)字第特2114号,房产证号为粤房证字第4950263号】的征收补偿时,因通过多方询问和找寻,仍未能与林婉萍的继承人陈东尼(护照号:055590921)取得联系或获取相关信息。请陈东尼自本公告登报之日起8日内到大沥镇人民政府(联系地址:佛山市南海区大沥镇盐步直街一号,联系人:雷辉全,联系电话:0757-85533181)联系办理该不动产的征收补偿手续,包括签订补偿协议、提供用于收取补偿款的银行账户在内的全部补偿手续。如陈东尼未在前述期限内完成全部补偿手续,佛山市南海区大沥镇人民政府将对陈东尼可获得的征收补偿权益进行提留,以保障其征收补偿权益,陈东尼日后可与大沥镇人民政府联系办理相关征收补偿手续。

佛山市南海区大沥镇人民政府

2024年12月5日